建设具有国际竞争力的现代化产业体系研究

王 鹏 陈蝶欣

摘 要:建设现代化产业体系,是党中央从统筹世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局的高度作出的重大战略部署,也是构建新发展格局、推动高质量发展的必然要求。文章通过对现代化产业体系的深入分析,基于中国式现代化的发展背景,从现代化产业体系的实体支撑、绿智融合、体系完整、创新先进与安全稳定这五大关键特征入手,厘清新发展阶段加快建设现代化产业体系的战略价值与逻辑机理,并对如何加快建设具有国际竞争力的现代化产业体系提出了有针对性的路径优化策略。

关键词:现代化产业体系;中国式现代化;国际竞争力

中图分类号: F127 文献标识码: A 文章编号: 1673-5706 (2023) 06-0093-06

建设现代化产业体系是中国式现代化的物质基础,是高质量发展的重要保障。从党的十七大报告首次提出要"发展现代产业体系",到党的二十大报告对建设现代化产业体系做出全面部署,之后习近平总书记在第二十届中央财经委员会第一次会议强调,要把发展经济的着力点放在实体经济上,推进产业智能化、绿色化、融合化,建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。可见,加快建设具有国际竞争力的现代化产业体系是当前中国式现代化背景下的重要任务,也是赢得大国竞争主动的迫切需要。

本文试图从五大关键特征这一分析框架出发, 探索加快建设具有国际竞争力的现代化产业体系 的战略价值、逻辑机理及路径优化,以进一步丰富关于现代化产业体系的研究。

一、加快建设具有国际竞争力的现代化产业 体系的关键特征

现代化产业体系是一个不断深化的动态概念,根据党的二十大报告和第二十届中央财经委员会对现代化产业体系的提法,现代化产业体系包含五大关键特征,分别是实体支撑、绿智融合、体系完整、创新先进、安全稳定,这五大关键特征相关关联、相互影响,既是理论概括,也是实践要求。因此,在中国式现代化背景下,具有国际竞争力的现代化产业体系可以拓展为"实体支撑一绿智融合一体系完整一创新先进一安全稳定"这

基金项目:深圳市建设中国特色社会主义先行示范区研究中心重大课题"'一国两制'与中国式现代化研究";广东省哲学社会科学规划重大基础理论研究专项项目"'一国两制'制度体系与新时代推进祖国统一进程的战略路径研究"(GD22ZDZTQ01)。

五大特征。

第一,实体经济是一国经济的立身之本,也是建设现代化产业体系的着力点。从全球国家现代化发展的一般规律来看,以物质技术支撑的产业体系才能避免断链的风险,支撑现代化产业体系的发展。以实体经济特别是制造业为支撑、保持制造业占比基本稳定,才能巩固完整产业体系优势,有效应对复杂多变的国际形势,推动各产业有序衔接、高效畅通^[1]。

第二,绿智融合是建设现代化产业体系的核心驱动力,也是推进中国式现代化的重要引擎。在数字经济时代,必须利用新一代信息和通信技术实现资源整合。通过数字技术赋能创新链、智能化转型再造技术路径,发挥了大数据、云计算、工业互联网等作用,体现了创新生产的各个环节逐步数据化、透明化和智能化,及时识别并有效解决价值需求^[2],推动制造企业绿智融合发展,更好赋能现代化体系的建设。

第三,体系完整是建设具有国际竞争力的现代化产业体系的基础,完整的现代化产业体系是实现中国式现代化的必由之路。产业体系的完整在宏观上体现了产业门类齐全与产业配套完善的程度,能够增强经济韧性,提高国民经济抵御风险的能力^[3];在微观上能够提高企业的生产效率,降低企业的生产成本。不完整的、存在"断链"等问题的产业链抵抗能力较弱,表现为容易受到内外部冲击扰动,而完整的产业链条具有更强的抵抗风险能力,表现为受到内外部冲击扰动后恢复速度快,产业链恢复能力较强^[4]。

第四,创新先进是建设具有国际竞争力的现代化产业体系的源泉,要坚持创新在中国式现代化中的核心地位。创新先进是参与全球国际分工与掌握国际产业竞争主动权的关键,要求产业体系不仅要掌握技术创新的主动权、提高自主创新能力,还应顺应科技创新与产业发展的新兴趋势,力求引领科技与产业体系的发展方向。由创新活动将不同参与主体连接起来的链条是创新链,能够通过重塑产业链分工与合作实现增值效应^[5],在提升产业体系稳定可控的基础上进一步构筑竞争优势。

第五,安全稳定是建设具有国际竞争力的现代化产业体系的前提,统筹发展和安全是中国式现代化的基本方略。安全稳定的现代化产业体系不但要求原材料、核心技术与关键基础设备等安全可控,不依赖于其他国家、避免受到外部的制裁和打压,同时要求具备有效防控外界风险和面临冲击后及时恢复的能力。产业体系的安全稳定体现了有关国民经济、国家安全等重点产业领域实现有力保障,特别是在重点产业领域能够提供稳定可靠的产品或服务 [6]。

二、加快建设具有国际竞争力的现代化产业 体系的战略价值

加快建设具有国际竞争力的现代化产业体系 对于赢得国际竞争中的战略主动、增强国家发展 的安全性主动权、推动构建国内国际双循环的新 发展格局具有重要的战略价值。

(一)赢得国际竞争中的战略主动,推动现 代化产业体系的创新引领

首先,中国式现代化依托现代化产业体系建设,重塑参与国际合作与竞争的新优势。通过坚持统筹进口与出口、平衡先进制造业与现代服务业抓住全球价值链重构的时代契机,以关键核心技术的突破来重组全球要素资源提升中国产业在国际分工中的附加值,重塑了全球产业分工体系^[7]。其次,中国式现代化依托现代化产业体系建设,开放发展中实现高水平的自立自强。在过去外循环主导国内国际双循环的发展格局下,中国产业体系对西方国家依赖程度较高,由于没有高度重视自身在全球价值链分工和贸易体系中的关键技术而陷入技术封锁的困局。

(二)增强国家发展的安全性主动权,提升 现代化产业体系的内在韧性

首先,以实体经济为支撑的现代化产业体系 推动中国式现代化的深化与拓展,只有把实体经 济做强做优、加快建设现代化产业体系,才能增 强国家发展的安全性主动权,为中国式现代化的 行稳致远提供有力保障。其次,推动高质量供给 与需求有效统一的现代化产业体系建设,提高产 业链现代化水平,推动社会供给从依赖要素驱动、 资源规模驱动转向以创新驱动为主,从而提高社 会供给与人民美好生活需要的适配性,不断深化 与拓展中国式现代化。

(三)推动构建国内国际双循环的新发展格局,促进现代化产业体系的高质量发展

首先,从国内大循环来看,现代化产业体系是深化供给侧结构性改革与构建新发展格局的基础,提高产业体系的现代化水平以提高供给体系对国内需求的适配性。通过扩大内需、深化结构性改革,推动构建国内国际双循环的新发展格局,促进现代化产业体系的高质量发展。其次,推动建设更高水平的国际大循环,现代化产业体系将促进国际分工地位的攀升,使得中国在更多领域获得全国价值链主地位。最后,构筑国内国际双循环,现代化产业体系对世界制造业产业链供应链的影响逐步增强,从全球制造业大国向制造业强国迈进。

三、加快建设具有国际竞争力的现代化产业 体系的逻辑机理

只有深刻领会加快建设具有国际竞争力的现代化产业体系在中国式现代化进程中的地位和作用,准确把握建设现代化产业体系与推进中国式现代化的逻辑机理,才能积极主动适应和引领新一代科技革命和产业变革,为实现建设制造强国、为中国式现代化构筑强大物质技术基础。

(一)理论逻辑:明晰中国式现代化战略对现代化产业体系建设的内在要求

从主体结构上看,现代化产业体系内蕴中国式现代化的整体内涵要义。在我国,工业化、信息化、城镇化和农业现代化是叠加发展的,突出四化的"并联式"同步,是中国式现代化的独特创造和历史经验^[8]。在保持制造业比重基本稳定的基础上推进现代化产业体系建设是新时代工业化的任务。没有具有国际竞争力的现代化产业体系建设,没有具备坚实的物质基础,就不能全面建设社会主义现代化强国。

从动力机制上看,建设现代化产业体系与深 化拓展中国式现代化具有关联性。一方面,坚持 党的领导是加快建设具有国际竞争力的现代化产 业体系与实现中国式现代化的政治保障。另一方 面,坚持以人民为中心是加快建设具有国际竞争 力的现代化产业体系与实现中国式现代化的发展 思想。中国式现代化不是少数人的现代化,而是 以全体人民为中心的全面发展的现代化,现代化 产业体系是以人民为中心的、依靠全体人民共同 推动发展的中国式现代产业体系。

从目标导向上看,高质量发展是产业体系现代化与中国式现代化的共同价值追求。与传统产业体系更多的表现为工业规模扩大与经济结构转变有所不同,现代化产业体系更突出的特点是追求高质量发展。在微观层面,现代化产业体系力求提高产品的技术性能、稳定性、可靠性等各方面的质量水平;在中观层面,现代化产业体系要实现从中低端向中高端的升级,打造具有国际竞争力的主要产业;在宏观层面,现代化产业体系整体上体现出更为高效的生产效率,着力推动高质量发展。

(二)实践逻辑:立足中国式现代化背景下现代化产业体系建设的优势

具备新型举国体制的制度优势,政府对顶层规划的高执行能力有利于创新资源的快速统一调配。建立创新先进的现代化产业体系,对市场调配资源的效率提出了更高的要求。这种新型举国体制优势有力支撑了现代化产业体系建设,具体表现在:一方面,强调解决产业发展的重大瓶颈问题,旨在提升产业体系的国际竞争力;另一方面,组织政府、高校与企业等有深度的参与,在党的领导下实现产学研的协同合作,为我国高技术产业的长期可持续发展提供保障。

具备产业体系相对完整的产业链优势,全产业链的特点有利于现代化产业体系的建设。目前我国拥有全球最完整、规模最大的工业体系,是世界第一制造业大国,制造业具有全球产业链最完备、工业门类最齐全等优势。加快建设现代化产业体系,很重要的一项任务就是打好产业基础高级化、产业链现代化的攻坚战,这也是推进产业智能化、绿色化、融合化的必然要求。

具备发展数字经济的技术基础,数字经济的 快速发展为现代化产业体系带来倍增的正反馈效 应。党的十八大以来,我国在发展数字经济方面 取得显著成效。具体表现在:一方面是数字经济 核心产业的规模加速增长,建成了全球规模最大、覆盖广泛且技术领先的移动通信网络和光纤网络,大力发挥人工智能与大数据等新兴技术的规模化应用效应;另一方面是数字技术应用从辅助环节向核心环节拓展,建成工业互联网平台超过240个,智能化制造等新业态新模式蓬勃发展。

(三)现实逻辑: 审视当前现代化产业体系 建设存在的结构性矛盾

产业体系根基不牢与实体支撑之间的矛盾。 作为实体经济大国,我国的现代化产业体系的根基并不牢固,主要表现在:第一,近年来,中国制造业增加值占 GDP 比重不断下降,从 2011 年的 32.06% 回落至 2022 年的 27.7%。第二,实体经济出现"脱实向虚"的苗头。不仅在宏观上实体经济盈利能力下降,导致实体经济投资回报率下降,而且在微观上企业呈现出金融化程度不断提高的趋势,越来越多实体企业脱离主营业务,依靠大量的金融资产投资,造成了实体企业金融化现象,引起广泛关注。

高端产业控制力不足与绿智融合之间的矛盾。第一,在2022年我国制造业增加值为33.5万亿元,占到全球比重约30%,但是相比于世界制造强国,我国制造业整体上仍处于国际分工体系的中低端环节,这与我国推动产业体系高端化发展的目标存在矛盾。第二,近年来,我国绿色产业体系建设取得进展,但是制造业尚未摆脱粗放型发展模式,这与我国推动产业体系绿色化发展的目标存在矛盾。第三,随着人口红利逐渐减弱、土地供给趋于紧张等,制造业产业快速发展的传统优势有所减弱。

要素市场化程度低与产业体系完整之间的矛盾。近年来,我国不断完善要素市场化政策体系,深入推进要素市场化改革,积极解决产业链外迁、当地产业和经济发展缓慢、供应链不流畅等问题。但仍存在一些实践困境。一方面,信息流通存在壁垒,企业自由进出存在障碍导致运行成本较高,劳动、资本等生产要素在区域间的自由流动存在障碍。另一方面,要素市场化体系尚不完善,市场参与范围有限,这些问题阻碍了产业体系的协调发展能力,阻碍了产业链韧性的提升,不利于

完整的现代化产业体系的建设。

基础能力不足与创新引领之间的矛盾。近年来,我国虽然增加了对自主创新的投入力度,但是传统制造业自主创新能力仍相对薄弱,许多企业不愿意承担前期较高的研发投入成本,不愿意通过自主创新改造目前的制造技术^[9],导致我国一些制造业企业缺乏自主创新的动力,产业技术创新与发达国家存在较大的差距。长期以来基础研究投入不足、基础能力薄弱形成了产业体系的发展困局,我国在关键技术和材料领域短期内无法完全自主可控,而在相关领域实现创新引领仍是任重道远。

产业发展存在科技风险与安全稳定之间的矛盾。自改革开放四十多年来,中国依托规模化的 劳动力、土地等资源禀赋优势进入全球化产业体系,但由于路径依赖与西方国家施压等原因,在 关键核心技术上受制于人,许多重要产业对外依存度高,高端芯片、核心工业软件等严重依赖国外进口,造成国内产业短板存在海外供应风险。 这使得现代化产业体系遭受较大的挑战,对提高工业整体素质、保持工业生态活性造成了严重困扰,进一步可能对中国产业体系的安全造成冲击,危及产业体系各环节的稳定。

四、加快建设具有国际竞争力的现代化产业 体系的路径优化

(一) 夯实产业支撑体系, 防止脱实向虚

推动产业转型升级。着力推进传统产业转型升级,塑造传统产业发展的新优势,是防止脱实向虚的关键举措。一是做强做大地方传统支柱企业,加大政策倾斜和资金投入力度,扶持和培育现有产业链龙头企业与有潜质的企业,并将要素资源进行有效衔接,以局部带动整体、以强链带动弱链。二是以科技创新赋能传统产业转型升级,通过技术创新、产业创新等提升传统产业的竞争力和发展质量,为推动传统产业转型升级助力。

优化产业结构体系。建设现代化产业体系需着力明确产业结构升级的中国式路径,着力破解 我国产业结构偏重、偏传统的问题。一是充分发 挥有为政府和有效市场的作用,发挥政府的引导 作用,加强对区域主导产业、支柱产业与基础产 业的顶层设计,通过税收优化、专项补贴等大力支持企业拓展国际市场,扩大开放工业发展空间。二是聚焦前沿领域,积极发展新一代人工智能、新能源等产业,推动技术迭代和产业升级。

注重产业融合发展。一方面,推进制造业与高技术产业的相互融合,尤其是数字技术产业与绿色技术产业的深度融合,防止脱实向虚。另一方面,推进制造业与农业、服务业的相互融合,实现三次产业的深度融合发展,尤其是先进制造业与现代服务业的融合发展,在促进制造业高质量发展的同时推动生产性服务业高端化转型。此外,产业融合发展不单指国内产业之间的融合,还包括国内外的产业融合发展,通过构建互利共赢、安全高效的开放合作体系,不断增强国际合作与产业竞争的新优势。

(二)推进产业基础高端化,加速数智融合

发挥体制优势,全力攻克关键核心技术。要提高产业基础高端化的创新效率,关键在于发挥新型举国体制优势,牢牢把握数字技术发展的自主权。第一,瞄准高端芯片、工业软件等数智融合中的关键核心技术,全力推进数智融合中的关键核心技术,以解决关键技术的"卡脖子"问题,保障国家产业体系安全。第二,优化顶层设计,健全相关法律法规,完善和实施一套行之有效的重大技术攻关机制,加快补齐工业智能调控等领域的技术短板。第三,发挥科技领军企业的创新主体作用,切实促进企业在国家战略需求的引导下加大科研力度,进一步深化产学研合作,加速数智融合。

加强新型数字基础设施建设。通过发挥数据等新型生产要素的潜力,对传统基础设施进行改造和赋能,为产业体系的数字化转型提高关键支撑和创新动能。一是要加快建设综合性信息基础设施,提高工业互联网、物联网在产业体系中的覆盖水平,同时推进机器学习等技术应用,为产业智能化发展赋能。二是政府加大对数字基础设施建设的政策和资源的扶持力度,强化数字技术与产业链的有效衔接,推进在全国各个市、县和重点园区的覆盖,加快三大产业链大数据中心建设。

促进数字经济与实体经济深度融合。数字经

济通过对传统产业进行全方位、全链条的构造,不仅能够促进实体经济提质降本增效,还能催生新业态新模式。因此,建设现代化产业体系,需要促进数字经济与实体经济融合,一是互联网、大数据、人工智能等融入实体经济,加强产业数字化融合创新,打造数字化产业链,以产业的真实需求为导向进行创新,以创新成果引导产业基础向高端化升级。二是完善数字经济治理体系,健全法律法规和政策制度,提高我国数字经济治理体系和治理能力现代化水平。

(三)打通产业链供应链堵点,坚持独立完整制定并落实有效的产业政策。基于产业独立完整和经济韧性的考虑,国家通过制定和实施产业支持、管理、发展、人才等政策,改善产业的基础环境,明确调整和优化产业结构的方向和目标,并协调运用经济手段、法律手段和必要的行政手段,引导市场的运行,弥补市场的缺陷,从而打通产业链供应链堵点。

提高要素市场化水平。在构建现代化产业体系的过程中,推动商品和生产要素在全国范围内有序流动,提高要素的市场化水平,有助于打通产业链供应链堵点,增强产业体系的韧性。一方面,打破隐性地区壁垒,消除市场分割,促进各类生产要素在产业链各环节的畅通有序流动,如,建立健全统一劳动力市场或人才市场,加快发展技术要素市场,加快培育数据要素市场。另一方面,健全要素市场运行机制,通过强化反垄断机制,持续推进现代市场体系的基础制度建设,为市场主体开展公平竞争提供基础保障。

增强产业链自主可控能力。一方面,实现重要原材料、先进技术与关键基础设备的自主可控,是保障产业体系独立完整的前提。因此,需要以基础原材料与工艺等薄弱环节为突破口,实现产业链上下游企业协同合作。另一方面,促进有效的产业协同集聚有利于形成从技术开发到集成的完整产业链条,在一定程度上提升产业链自主可控能力。

(四)提高产业自主创新能力,引领创新先进加强国际科技合作。在经济全球化深入发展的大背景下,全球科技创新合作成为必然趋势。

第一,推进国际科技合作的枢纽是科技强国开展 国际科技合作的常见做法,如打造河套深港科技创 新合作区等。第二,积极开展科技外交,着力构建 更加开放包容、互惠共享的国际科技合作战略。

注重高新技术产业与企业的发展。在高新技术产业方面,要加强政策的扶持和引导,编制产业技术路线图和招商方案,推动区域高新技术产业向集群方向发展,同时着力培育具有发展潜力和前景的高新技术产业集群。在高新技术企业方面,深入培育工程,引导企业向产业链价值链高端攀升,鼓励企业以多种形式建立重点行业技术研发中心等,支持企业参与国际技术标准规制,逐步加大企业对全球产业体系的创新影响力和控制力。

营造良好的创新发展环境。一是完善鼓励自 主创新的政策体系,比如与创新相关的激励政策, 以及建立有效的知识产权保护制度,加大对产业 自主创新研究的知识产权保护。二是加快完善相 关科研人才的管理体制,利用多渠道吸引基础创 新人才,加快建设世界重要人才中心和创新高地。

(五)提升产业链韧性,保证安全稳定

强化产业链风险预警监测。一方面,加强对重点地区、重点行业的活动监管,强化跨部门、跨区域联动,及时处置风险隐患。另一方面,切实提高制造企业的风险协同处置能力,加快实施惠企稳企政策,最大程度保障企业的生产经营,保持产业链供应链的安全稳定。

完善产业链供应链韧性管理体系。以安全稳定为发展宗旨,构建多层次产业链供应链管理体系,需要以国家为中心、以地方为主线、以企业为主体的产业链供应链韧性和安全水平的管理体系。不仅要针对不同层级政府制定相应的政策来提升产业链韧性,而且要提升企业的产业链供应链的韧性管理能力和鼓励以市场手段推动产业链供应链的管理服务平台与组织的构建。

坚持开放包容,提升产业链韧性。具有国际 竞争力的现代化产业体系面临高质量融入全球产 业链价值链、实现更高层次的参与国际分工协作 的现实需求。一方面,积极抓住"一带一路"高 质量发展的重大机遇,加大与沿线国家的产能合 作,加快构建以合作创新、安全高效、互利共赢 为宗旨的国际化现代产业体系。另一方面,加大平台建设,促进多边产业链供应链合作,依托自贸区与自贸港来建设具有国际竞争力的产业集群等。

参考文献:

- [1] 黄群慧. 论新时期中国实体经济的发展 [J]. 中国工业经济, 2017, (9): 5-24.
- [2] 肖苏阳,曾繁华,刘灿辉.数字技术赋能 企业创新:路径突破、效应与机制分析[J].经济体 制改革,2023,(3):117-126.
- [3] 石建勋,卢丹宁.着力提升产业链供应链 韧性和安全水平研究[J]. 财经问题研究,2023,(2):3-13.
- [4] 陈晓东, 刘洋, 周柯. 数字经济提升我国产业链韧性的路径研究[J]. 经济体制改革, 2022, (1): 95-102.
- [5]Tommasetti A, Vesci M, Grimaldi M, et al. Detecting Value Co-Creation Emergence to Foster Innovation[J]. Journal of Service Science and Management, 2019(12): 17-33.
- [6] 刘敏. 新发展格局下中国产业链安全稳定发展面临的科技风险与防范对策[J]. 科技管理研究, 2022, 42(24): 143-149.
- [7] Grossman G M, Helpman E. The "New" Growth Theory: Trade, Innovation, and Growth[J]. American economic review, 1990(80):765-815.
- [8] 洪银兴. 论中国式现代化的经济学维度 [J]. 管理世界, 2022, 38 (4): 1-15.
- [9] 肖宏伟, 孙亮. 经济安全视角下保持制造业比重基本稳定的路径探索[J]. 经济纵横, 2022, (1): 52-59.
- 作者:王鹏,暨南大学国际问题研究院副院长, 经济学院教授、博导,粤港澳大湾区经济发 展研究中心研究员

陈蝶欣,暨南大学经济学院硕士生,粤港澳 大湾区经济发展研究中心研究助理

责任编辑: 钟晓媚